

# 對以身試法「台獨」頑固分子一追到底

## 國台辦：不針對廣大台胞 主動棄「獨」可不追究部分甚至全部刑責

針對大陸日前發布實施《關於依法懲治「台獨」頑固分子分裂國家、煽動分裂國家犯罪

大公報記者 朱燁北京報道

國台辦26日舉行例行新聞發布會。朱鳳蓮指出，台灣是中國的一部分，這是無可辯駁的法理事實，也是國際社會普遍共識。國家依法懲治「台獨」頑固分子分裂國家、煽動分裂國家犯罪，具備堅實的法理基礎和充分的法律依據，是捍衛國家主權、統一和領土完整的應有之義，是真正維護台海和平穩定、切實保障台灣同胞利益福祉的必要舉措，符合台灣社會要和平、要發展、要交流、要合作的主流民意。奉勸島內某些人認清形勢，不要罔顧民意、逆流而動。

有記者提問稱，請問對於島內一些過去曾主張「台獨」、但目前立場已發生轉變的人，大陸方面是否還會追究其刑事責任？對此，朱鳳蓮回應稱，《意見》嚴格依法制定，堅持寬嚴相濟、罰當其罪。「台獨」頑固分子主動放棄「台獨」分裂立場，不再實施「台獨」分裂活動，並且採取措施減輕、消除危害後果或者防止危害擴大，符合相關規定的，可以依法不追究部分甚至全部刑事責任。

朱鳳蓮強調，這份司法文件針對的是極少數涉「獨」言行惡劣、謀「獨」活動猖獗的「台獨」頑固分子。國家執法司法機關將嚴格依法辦案，精準

懲治犯罪，堅定捍衛國家主權、統一和領土完整。「需要指出的是，這份司法文件不針對、不涉及廣大台灣同胞。」她再次強調，「我們始終尊重、關愛、造福台灣同胞，熱忱歡迎和支持廣大台灣同胞參與兩岸各領域交流合作、共享中國式現代化發展機遇。」她希望，台灣民眾堅決反對「台獨」分裂勢力及其活動，積極參與兩岸交流合作，安心享受兩岸關係和平發展紅利。

針對「如果被告人在境外，大陸是否會通過引渡機制請相關國家將其移送到大陸」的提問，朱鳳蓮回應指出，對以身試法的「台獨」頑固分子，不管其身在何處，國家執法司法機關都將一追到底，依法嚴懲。

### 懲處分裂罪行是各國通行做法

《意見》出後，美國國務院發言人米勒在例行發布會上就此稱「美方強烈譴責中方破壞穩定、升高情勢的言行」云云。對此，朱鳳蓮表示，運用刑事司法手段懲處分裂國家犯罪分子、維護國家核心利益，是世界各國通行做法。台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。



美國華人華僑舉行集會堅決反對「台獨」，批評美國政府插手台灣問題、破壞兩岸和平。資料圖片

## 「在台灣課本被抹掉的 來大陸都能看到」

【大公報訊】據新華社報道：26日舉行的國台辦例行新聞發布會上，發言人朱鳳蓮發出「邀約」：「暑期將至，我們熱烈歡迎台灣同胞特別是

台灣青少年到大陸來，在大禹故里四川北川聽聽大禹治水的故事，去湖南永州誦讀柳宗元《始得西山宴遊記》，到浙江紹興臨摹王羲之的《蘭亭集序》，在湖北赤壁遙想赤壁之戰。在台灣課本裏被抹掉的，來大陸都能找到、看到、體會到。」



國台辦發言人朱鳳蓮邀請台灣青少年到大陸感受中華文化。圖為在福州舉行的兩岸少兒美術展。中新社

據台灣媒體報道，島內一名家長日前表示，與就讀高中的孩子聊到大禹治水，沒想到孩子全然不知大禹是誰，這讓人質疑「是不是現行課綱在發威」。朱鳳蓮應詢評論說，從「不知中國史是什麼」到「全然不知大禹是誰」，民進黨當局執意推行「毒課綱」正讓台灣青少年逐步遠離中華文化根基，引發台灣社會深切擔憂。

朱鳳蓮指出，兩岸同胞同屬中華民族，中華文化是兩岸同胞共同的精神根脈。誰也不能剝奪台灣同胞接受中華文化教育、了解民族歷史的權利。

## 「大陸記者介入島內節目」 國台辦斥綠媒造謠

【大公報訊】據中新社報道：台灣《自由時報》報道稱大陸記者「督導」台灣島內電視台製作節目「帶風向」，國務院台辦發言人朱鳳蓮26日回應，這是一篇假新聞，純屬造謠。

朱鳳蓮指出，民進黨當局利用《自由時報》惡意抹黑攻擊大陸，欺騙誤導島內民眾，用心極為險

惡。民進黨當局慣於指使綠營媒體和養的網軍對台灣民眾進行認知欺詐，分化台灣社會，煽動兩岸敵意對立；肆意栽贓、陷害、恐嚇、懲罰持不同立場的媒體，大搞「綠色恐怖」，製造寒蟬效應，粗暴剝奪台灣民眾的正當權益，嚴重侵害台灣民眾自身利益，破壞兩岸關係發展。

## 香港公共圖書館

## 精選推廣活動



### 「江湖百鍊，俠影千相：金庸小說的多維閱讀」 專題講座

2024年7月5日(星期五) 下午7時至下午8時30分

講者：邱健恩博士 (香港珠海學院助理教授、香港文化博物館特約研究員) 地點：香港中央圖書館地下演講廳 查詢：2921 0285 (香港中央圖書館推廣及活動統籌組)

講座以粵語進行，免費入場，座位先到先得。現場與網上直播同步進行。

此專題講座是「香港流行文化節2024」的配合活動之一。去年康文署主辦第一屆香港流行文化節，大受歡迎。今年第二屆以「也文也武」為主題，帶領大家穿梭古今，縱橫文武，展示香港流行文化如何傳承、流轉、融和、突破。節目包括專題展覽、電影放映、舞台節目及外展活動，內容涵蓋文學、各式藝術以至武術，全方位呈現香港活潑多元的流行文化如何能文能武。如欲了解更多，請瀏覽www.pcf.gov.hk/ta。

這個專題講座亦是弘揚中華文化系列的活動之一。康文署一直積極推廣中國歷史和文化，透過舉辦多元化的節目和活動，讓市民認識博大精深的中華文化，想獲得更多資訊，請瀏覽網頁www.lcsd.gov.hk/tc/ccpo/index.html。



### 學海書樓人生學問講座 人生到處知何似—— 詩詞中的人生感悟

2024年7月6日(星期六) 下午2時30分至下午4時 地點：香港中央圖書館地下演講廳 講者：劉衛林教授 合辦機構：學海書樓 查詢：2921 2645

講座以粵語進行，免費入場，有興趣人士可由即日起，經香港公共圖書館網頁報名留座，座位有限，先到先得，額滿即止。



### 2024年國學講座

香港公共圖書館與學海書樓合辦不同系列的國學講座，以弘揚中華文化及培養市民對國學的欣賞興趣。

地點：大會堂公共圖書館推廣活動室 (查詢：2921 2508) 駱克道公共圖書館推廣活動室 (查詢：2879 5560) 油蔴地公共圖書館推廣活動室 (查詢：2928 6055)

• 講座以粵語進行。• 免費入場，須預先登記留座，名額有限，先到先得，額滿即止，不設候補。



## 台機械業：失ECFA關稅減讓 出口減逾億美元

【大公報訊】據中通社報道：大陸方面6月15日起中止《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)項下134個產品關稅減讓。台灣機械工業公會判斷，機械設備年出口額將因此減少上億美元，在大陸市場佔有率將下滑4%至5%。

國務院關稅稅則委員會5月31日發布公告，決定自6月15日起，對原產於台灣地區的134個稅目進口產品，中止適用ECFA協定稅率，按現行有關規定執行。

根據公告，本次中止適用ECFA協定稅率的台灣進口產品包括潤滑油、紡織物、機械及零件、汽車零配件等，涉及石化、紡織、機械等產業。

台灣機械工業公會表示，2023年適用ECFA早收清單的機械類產品出口大陸的金額為28億美元。一旦產品關稅從零恢復到5%至10%，預估原本受

惠的台灣相關機械設備市場佔有率將下滑，出口額將減少1.1億至1.4億美元。且隨着台廠在大陸市場佔有率持續衰退，受影響金額恐持續擴大。

此外，因未加入區域全面經濟夥伴關係協定(RCEP)、全面與進步跨太平洋夥伴關係協定(CPTPP)等區域組織，台灣深受關稅及匯率影響。近期，日圓、韓圓等貨幣貶值幅度遠大於新台幣，如今ECFA早收清單中大部分機械產品關稅減讓又被中止，都令台灣機械產業面臨更大的出口競爭壓力。

另有業者指出，工具機無法外銷俄羅斯，銷往土耳其也有層層關卡，對機械產業而言是雪上加霜。如果得不到台當局的支持，放無薪假的廠商數量恐激增，生產規模不夠大的企業還可能出現一波倒閉潮。

## 《意見》彰顯大陸對台灣地區的司法管轄權

### 隔海觀瀾 朱穗怡

俗話說「打蛇打七寸」。最高人民法院、最高人民檢察院、公安部、國家安全部、司法部最近聯合發布的《關於依法懲治「台獨」頑固分子分裂國家、煽動分裂國家犯罪的意見》(以下簡稱《意見》)將對觸法的「台獨」頑固分子予以迎頭痛擊。尤其《意見》明確了可「缺席審判」和「終身通緝」，由此意味着「台獨」頑固分子即使躲在島內或逃到天涯海角，大陸仍然可以就他們涉嫌的罪行開庭審查並進行宣判。《意見》不僅對「台獨」頑固分子有阻嚇效用，更彰顯了大陸方面對台灣地區的司法管轄權。運用法律手段依法打擊「台獨」頑固分子，具有合法性、合理性、正當性和可行性。

其實，早在台灣地區，島內相關法律也禁止從事「台獨」分裂活動。上世紀五六十年代，當時的國民黨當局對「台獨」活動進行堅決打擊，破獲了多起案件，使得島內「台獨」勢力難以集結。例如，有台灣大學的學者起草「台獨」宣言，被逮捕判刑；有台灣民眾散播「台獨」小冊子，據說被判了十年有期徒刑。然而，後來在九十年代，「台獨」行徑在島內被「除罪」了。當時正值李登輝主政，他與「台獨」勢力相互勾結與利用，成為「台獨」分子最大的保護傘。1992年5月，台灣立法機構通過《刑法100條》修正案，「台獨」勢力獲得言論與結社「自由」，大部分在押的「台獨」首要分子陸續獲釋。從此，在島內從事「台獨」行徑，便無法可管了。而頗為諷刺的是，島內「憲法」具

有「一中精神」，但從事「台獨」活動卻不違法。如今大陸方面構建懲「獨」法網，必將重挫「台獨」頑固分子的囂張氣焰，遏制「台獨」分裂活動。正如島內輿論指出，民進黨當局奉行「台獨」路線，已然違反島內法律的「一中精神」，但在野勢力根本無法阻止民進黨當局的「台獨」惡行，反倒是大陸方面發布了懲治「台獨」頑固分子相關罪行的法律條文，「積極幫助台灣捍衛「一中憲法」。

大陸方面雖然日前才發布了《意見》，但近年已依法追究「台獨」分子的刑事責任。2022年8月4日，浙江省溫州市國家安全局依法對涉嫌分裂國家犯罪、煽動分裂國家犯罪的犯罪嫌疑人楊智淵(台灣台中人)進行調查。2023年4月25日，中國最高人民檢察院發布，台灣地區犯罪嫌疑楊智淵涉嫌分裂國家罪一案由浙江省溫州市國家安全局偵查終結，移送溫州市檢察院審查起訴。

在《意見》出後，民進黨當局惡意宣揚「台灣民眾去大陸要小心」等言論。這顯然就是企圖製造恐慌。《意見》從標題到正文都清晰指明，刑事懲治措施只針對極少數涉「獨」言行惡劣、謀「獨」活動猖獗的頑固分子，以及他們實施的分裂國家、煽動分裂國家犯罪，不涉及廣大台灣同胞。大陸始終尊重、關愛、造福台灣同胞，熱忱歡迎支持廣大台灣同胞參與兩岸各領域交流合作，共享中國式現代化發展機遇。期待廣大台灣同胞堅守民族大義，充分認識「台獨」分裂的極端危害性、破壞性，堅決反對「台獨」分裂和外來干涉，以實際行動維護台海和平穩定和自身安全福祉。